

上千孩子齐喊“生日快乐”

武汉足球少年迎来第三十届“晚报杯”



第三十届武汉晚报中小学生足球赛开幕式现场。



8月8日，“晚报杯”小学组比赛现场。

长江日报讯(记者张琳 马万勇)“晚报杯,生日快乐!”上千个稚嫩的声音汇成巨大的声浪,在塔子湖足球基地上空久久回响——8月8日19时,2024年武汉市“全民健身日”主题活动、第三十届武汉晚报中小学生足球赛(以下简称“晚报杯”)火热开幕。武汉足球少年在共度“足球节日”的同时,也为这项持续30年的赛事送上了最真挚的祝福。

开幕式后,小学组各年龄段的比赛全面展开。塔子湖足球训练基地灯火通明,到处可闻哨声、呐喊声,足球少年在绿茵场上追逐奔跑,突破射门,尽情享受足球的快乐。今年,总共有初中组19支球队、高中组38支球队、小学组675支球队参赛,参赛人数创历史新高。此前,“晚报杯”的初中组和高中组比赛已经结束。

从1995年创办以来,“晚报杯”赛场走出了蒿俊闵、曾诚、王霜、姚伟等一大批男女国字号球员,被誉为“国脚的摇篮”,也成为一代又一代武汉足球人的美好回忆。三十年风雨,“晚报杯”历久弥新。据了解,为了更好地发掘足球苗子,“晚报杯”今年特意在赛事上进行了多元化设计,除设置女子甲、乙组和男子精英甲、乙组之外,还细分了普及组中的各个年龄段,设置了U7—U12六个组别,同时新增了青训俱乐部甲、乙组两个组别。

一场U9组的比赛中,神龙小学队与对手激战正酣。球队的教练彭聪告诉长江日报记者说:“我们学校很重视体育活动的开展,除了冰球项目外,还在各年级的体育课中设立了球类训练,像足球就是二年级学生学习的內容。这次参赛,主要是给孩子们一个锻炼的机会,成绩不是最重要的,重要的是通过比赛来磨炼他们的意志品质。”

开幕式上,千人齐声共祝“晚报杯”生日快乐”的一幕让彭聪既震撼又感慨。他说:“晚报杯”连续办了三十年,作为一项青少年足球赛事能坚持这么长时间真是太不容易了。我当学生的时候也参加过“晚报杯”,我小学时在新合村小学读书,水平不够没机会踢“晚报杯”。但上初中后进入了校队,每年就盼着暑假里踢“晚报杯”,想起来都是满满的回忆。”

春种、秋收,30年来,有一大批怀揣足球梦想的孩子们从这里走上了职业足球的道路,进入国家队。而更多的人,像彭聪这样,不但自己成为一名足球教练员,还把孩子带到了足球场。本届“晚报杯”,他的儿子将参加U7组的比赛。“晚报杯”30年的历程,就是足球梦想一代代传承的过程。“晚报杯”给热爱足球的武汉青少年提供了一个最好的平台,希望它能继续办下去,再办30年,永远办下去。”

另一块场地边,9岁的倪梓怡正做着赛前热身准备,带着队长袖标的是乐宝足球队队的场上队长。乐宝足球队是西甲西班牙人俱乐部在武汉的一个合作培养机构,这次“晚报杯”组建了U9和U12两支球队参赛。“我在场上有时踢后卫,有时也踢边锋,我最喜欢的球员是C罗。”小姑娘说,“我踢足球两年了,我很喜欢足球,因为可以跟许多队员在一起配合,相互传球,射门得分,然后就会很开心。”去年的“晚报杯”,倪梓怡也参加了比赛。

倪梓怡的妈妈在旁边介绍说:“我年轻时练过田径,也很喜欢足球,所以非常支持女儿踢球。踢球不但能锻炼身体,还让孩子的性格变得活泼阳光起来。踢了两年球,我发现她懂得了团队合作,有些事情知道跟大人商量着办了。很开心能够陪着孩子参加“晚报杯”,也感谢“晚报杯”为孩子们提供了一个展示自己的平台。”

今年“晚报杯”还推出了专属小程序,还挑选最受关注的比赛放在“中心球场”进行网络直播,让参赛的孩子体验一把“万众瞩目”的感觉。今年“晚报杯”由武汉市体育局、武汉市教育局、长江日报传媒集团主办,武汉市足球运动管理中心承办,武汉市足球协会、武汉长江日报体育文化发展有限公司协办,知名运动品牌卡卡美为赛事合作伙伴,武汉市东湖医院为赛事提供医疗保障。

江南江北优秀球员首次组队比高下 南北对抗赛星味十足

8日晚上,第三十届武汉晚报中小学生足球赛在塔子湖足球训练基地开幕。开幕式上,今年“晚报杯”的特别节目“南北对抗赛”吸引了众多家长和小朋友围观,武汉江南地区和江北地区优秀球员的对抗星味十足,颇有中超全明星赛的感觉,“组委会的这个创意很好,而且在中心球场举行,很有仪式感,小朋友踢得也非常精彩,代表了武汉小朋友他们这个年龄段的最高水平。”江南、江北代表队的教练余文和胡军在接受采访中先后竖起了大拇指。

今年是“晚报杯”成功举办30周年,为了庆祝这一历史时刻,组委会在今年开幕式上特别设置了“南北对抗赛”——武汉江南、江北地区各自组建了甲组(U12)和乙组(U10)队伍进行对抗。江北队主教练、江岸区青训中心总监胡军介绍,参加本次比赛的球员基本上来自市足协和三镇足球俱乐部的梯队队员,代表了各自年龄段的最高水平。

比赛进程也印证了胡军的说法。在率先进行的U12南北对抗赛上,两队小朋友每球必争,场上不时上演射门和进球的精彩场面,引来场边观众阵阵喝彩。作为两队的主教练,余文和胡军也是各自队中最忙碌的人,比赛结束时他们和小球员们一样满头大汗。

说起来,江北队主教练胡军还是“晚报杯”30年历程的见证人之一。1995年首届“晚报杯”举办时,他就是江岸区堤角小学的主教练。从此,胡军带队参加了历届“晚报杯”。聊起“晚报杯”,胡军如数家珍:“晚报杯”刚开始举办时就火爆,那时候就有江南、江北赛区,每个赛区有好几个赛场,不过大部分场地都是土场,而且强队就那么几所传统足球学校,江北这边就是万松园路小学、堤角小学、新合村小学。随着“晚报杯”的持续举办,后来汉阳和武昌也慢慢起来了。最近几年,光谷片区的学校足球发展非常迅猛,现在武汉开展校园足球的中小学已经有400多所,在“晚报杯”的带动下,武汉校园足球已经呈现出百花齐放的状态。”胡军说。

余文非常赞赏“南北对抗赛”的举办,他认为这样的方式非常有仪式感,能充分展示武汉青训和校园足球发展的成果。“晚报杯”给所有热爱足球的孩子提供了追逐梦想的平台,“南北对抗赛”则为优秀小球员提供了一个类似全明星赛的舞台,非常棒。”

来自堤角小学的李呈睿刚刚参加完U12组别的对抗赛,虽然休息了近30分钟,他的脸上仍然可以看到豆大的汗珠。他说,自己今年12岁,刚刚小学毕业,从小学一年级开始每年都在踢“晚报杯”,其间入选过武汉三镇梯队,是学校的明星足球队队员。“今天我职前锋,可惜没有进球,不过我在前2场代表学校参加的正式比赛中已经取得了进球,球队也取得一场胜利。”李呈睿说,“参加“晚报杯”6年,最明显的变化是这两年参加比赛的球队越来越多,我们能参加的比赛场次更多了,每年这个时候是我们最快乐的日子。马上进入初中,我将继续足球梦想,希望以后能踢上职业比赛。”(朱文秀)

孩子踢得开心 家长看得开心 快乐从赛场延续到场外

当五星红旗冉冉升起,“晚报杯”小球员高唱国歌,金色的夕阳映照着一张张朝气蓬勃的脸,“晚报杯”30岁生日快乐!孩子们欢快的祝福从赛场延续到场外,属于武汉孩子的绿茵之战也正式吹响号角。

“暑假最快乐的事就是穿上球衣,感觉像中国奥运健儿一样骄傲。”来自盘龙三小的张梓骁兴奋地向记者展示自己的球衣,“我最近的偶像是奥运冠军,之前的偶像是梅西,但不是阿根廷的那个梅西,是我们球队的前锋,我们都叫他‘梅西’。”

赛场上,孩子们踢得开心,场外的家长们也看得开心。前来观赛的张先生激动地说:“我们参加过三次“晚报杯”,八九岁的孩子还是萌萌的,但走上赛场他们就展现出勇敢无畏、奋力拼搏的精神,作为家长特别高兴。”“晚报杯”见证了他们的成长,又萌又劲!”

“我们赢啦!”伴随着主裁判吹响终场哨,望升体育俱乐部的球员们和教练员欢呼拥抱,他们赢得了小组赛胜利。球队主教练乔教练今年60多岁了,他说每场比赛球队都会来四个教练陪同,有年轻的女教练,还有两位技术指导。“孩子们日常保持着每周一次的训练频次,平日的训练在“晚报杯”可以获得最好的检验,我们全家出马就是为了给孩子们加油鼓气。”

当记者问到知不知道今年是第几届“晚报杯”时,小球员们大声回答,还一齐唱起了生日歌。(白丽)



8月8日,第三十届“晚报杯”小学组比赛现场。



8月8日“晚报杯”小学组比赛现场。



孩子们争吻“晚报杯”奖杯。(资料图片)



“晚报杯”创办20周年时,“梦之队”聚汉为其庆生。图为当年武汉晚报为其制作的海报。从左至右为曾诚、荣昊、梅方、谭斯、姜坤、雷腾龙、邓卓翔、蒿俊闵、张稀哲。制图/陶刚

本版摄影 喻志勇

“晚报杯”30年经典瞬间

1995年创办
“晚报杯”应运而生

1994年是中国足球职业化元年,“足球旋风”吹遍大江南北,“晚报杯”在时代浪潮中应运而生。

1995年初,由武汉市体育局、武汉市教育局、武汉晚报社联手,创办了这项对于武汉足坛乃至中国足球都极具影响力的青少年足球品牌赛事。

创办之初,“晚报杯”确立了4个目标:一是培养人才,打造一项属于武汉青少年自己的足球赛事;二是锻炼品质,通过比赛磨炼个人毅力,加强团队协作精神;三是为爱好足球的小球员提供展示、交流、提高的舞台;四是丰富青少年暑期活动,把孩子们吸引到阳光健康的足球场上来。

据不完全统计,1977年后出生的武汉足球少年,几乎都参加过“晚报杯”足球赛。换言之,在今天中国职业足球赛场驰骋的武汉籍球员,身上都刻有“晚报杯”烙印。

1999年,“晚报杯”被评为武汉市新中国成立五十周年十大体育事件之一。

2004年创办10周年
亚足联秘书长盛赞“晚报杯”

2004年,在“晚报杯”十周年的开幕式上,2004世界精英模特大赛中国选拔赛华中赛区的59位佳丽来到现场担任“足球宝贝”,为那一年的赛事添上了亮丽的一笔。

2004年,亚足联启动亚洲展望中国项目,武汉和青岛被列为首批试点城市之一,而武汉能从全国脱颖而出,青少年足球运动开展厥功至伟,“晚报杯”则是重中之重。

2004年,“晚报杯”迎来历史一刻。闭幕式当天,时任亚足联秘书长维拉潘来到现场并给予了高度评价。“我对“晚报杯”很熟悉,它有10年历史。亚足联十分希望与“晚报杯”合作,并希望能把“晚报杯”赛事纳入亚足联“学校联赛”的规划中。”

维拉潘表示,亚足联大力推广的“亚洲展望”计划,就好比造一座房子,青少年足球就是房子的地基,而推行“学校联赛”就是为中国足球打好底子,吸引来自小学、初中、高中、大学以及足球学校等各个层次的学生参加。

2014年创办20周年
“梦之队”为“晚报杯”庆生

事实上,从1995年首届“晚报杯”吹响第一声开场哨,30年来为中国各年龄段男女国字号球队培养输送了一批又一批“国脚”。可以说,“晚报杯”就像一台不知疲倦的播种机,在无数武汉青少年心中撒下热爱足球的种子,也见证着无数优秀球员从这片赛场扬帆起航,最终披上国字号战袍。

2014年11月,一场“晚报杯”20岁生日Party在汉口新华路体育场上演,曾诚、荣昊、梅方、张稀哲、姚翰林、岳敏、姚伟……一支由国脚领衔的“梦之队”在武汉球迷眼前横空出世。或许在职业赛场上,他们不可能汇聚到某一家俱乐部的旗下,但“晚报杯”能够做到——让这些武汉足球明星重新聚集在他们梦想开始的地方!连央视都对“晚报杯”这场生日Party进行了报道。

2024年创办30周年
“晚报杯”依然是孩子们的最爱

2024年初,“晚报杯”被国家体育总局评为全国首批群众“三大球”精品赛事,也迎来了自己的30岁生日。

为了更好地发掘足球苗子,“晚报杯”今年还特意在赛事上进行了多元化设计,除设置女子甲、乙组和男子精英甲、乙组之外,还细分了普及组中的各个年龄段,设置了U7—U12六个组别,同时新增了青训俱乐部甲、乙组两个组别。

“晚报杯”开幕式上也设置“特别节目”——南北对抗赛,比赛双方由武汉市江南地区和江北地区的U12优秀适龄球员分别组队,进行对抗比赛。

同时,今年“晚报杯”赛事,组委会将精心挑选最受关注的比赛,放在“中心球场”进行,并进行网络直播,让参赛的孩子体验“万众瞩目”的感觉……

30岁的“晚报杯”,将为武汉足球少年带来不一样的足球体验。

长江日报记者马万勇